

✓ ПЕРВОУРАЛЬСК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ

(Окончание.
Начало в № 117).

1941 год. Враг захватил Украину, западные области страны, где возделывался хлеб. На Урал прибыли эвакуированные. Продуктов не хватало. В стране установили нормированное распределение продуктов по карточкам.

По решению областного Совета депутатов трудящихся площади подсобных хозяйств были возвращены прежним хозяевам - предприятиям, кроме хромпикового завода. Разработанные площади за Талицей отвели под подсобное хозяйство динасовому заводу. В прошлом он не имел подсобного хозяйства.

Коллективу хромпикового завода отвели площади на правом берегу реки Ельничной за деревней Пильная. Стоит ли рассказывать, каких трудов стоило заново разработать клин земли под посевами и огородные культуры. Необходимо было раскорчевать площади. Техники никакой. Раскорчевку вели вручную. Рабочих рук не хватало, а тут еще надо разработать

пашню, строить скотный двор и другие помещения...

Подсобные хозяйства промышленных предприятий входили в структуру управления отделов рабочего снабжения - ОРСов. На хромпиковом заводе оно вошло в структуру Продснаба. Городские организации также имели свои подсобные хозяйства: гортоп, горкомхоз, горздравотдел, торг, хлебокомбинат, горono, обозостроительная артель, дома отдыха... Всего подсобных хозяйств насчитывалось более полутора десятков. Все они размещались вокруг города.

В 1955 году в состав города Первоуральска вошел Билимбаевский район (он был организован в 1939 году). В основном это был район сельскохозяйственный, хотя имел промышленные предприятия в Билимбае и Новоуткинске. В Билимбаевском районе каждая деревня имела колхозное хозяйство. Раздробленные хозяйства давали низкие урожаи. Народу было мало, гектары обрабатывать некому. Война проредила ряды колхозников...

Много лет вокруг города металлургов размещались десятки мелких колхозов и подсобных хозяйств промышленных предприятий и организаций. В 1961 году в связи с перестройкой руководства промышленностью и сельским хозяйством было принято решение о создании крупного совхозного хозяйства на базе мелких колхозов и подсобных хозяйств района.

25 февраля 1961 года на базе колхозов Первоуральского куста был создан совхоз "Первоуральский". В его состав вошли колхозы: имени Буденного (Новоалексеевское), "Новая жизнь" (Черемша), "Новая деревня" (Коновалово), имени Калинина (Крылосово), имени Ворошилова (Известная), "Свободная жизнь" (Билимбай), имени Кирова (Битимка), "Знамя" (Макарово), а также подсобные хозяйства Старотрубного, динасового, Новотрубного, хромпикового заводов, рудоуправления, Трубстрой и других организаций. Совхоз имел четыре отделения: Битимское, Новоалексеевское, Шайтанское и Талицкое. Центральная усадьба располагалась в Талице. С той поры стала писаться история крупного совхоза "Первоуральский".

С января 1993 года совхоз преобразован в сельскохозяйственный производственный кооператив молочно-овощного направления. Кооператив выращивает карто-

фель и овощи, снабжает горожан молоком. Молочно-овощные фермы расположены в Талицком и Новоалексеевском отделениях. В хозяйстве более 30 тысяч квадратных метров теплиц, в которых выращиваются ранние тепличные и парниковые овощи. В 1993 году сельхозкооператив принял под свою опеку откормочное отделение в Нижнем Селе.

В 1986 году из структуры совхоза "Первоуральский" выделено Битимское отделение в совхоз "Битимский", который в 1992 году преобразован в СХПК. На площадях хозяйства выращивают картофель, овощи, зерновые. В Битимке расположена молочно-овощная ферма.

Немалый вклад в снабжение города мясом делает одно из крупных сельскохозяйственных предприятий - Первоуральская птицефабрика, которая вступила в эксплуатацию в конце 1972 года. Первоначально направление фабрики - производство яйца. Теперь она перепрофилирована на производство мяса птицы.

А что же с подсобными хозяйствами? Они вновь получили путевку в жизнь. Новотрубный завод имеет свинокомплекс и занимается выращиванием крупного рогатого скота в Перескачке. АО "Динур" и агропромышленное

объединение "Чусовское" - подсобное хозяйство АО "Трест Уралтяжтрубстрой" имеют свиноводческие комплексы...

В Первоуральске широко развито коллективно-товарищеское садоводство. Первый коллективный сад был заложен по инициативе рабочих и служащих Новотрубного завода в марте 1949 года. Теперь на территории Первоуральского района насчитывается до 180 коллективных садов - это свыше 30 тысяч участков с общей площадью 2 тысячи гектаров.

Такова краткая история развития сельского хозяйства, появления крупных специализированных кооперативов, в которых многие трудоемкие операции механизированы. В кооперативах заметно повысилась урожайность сельскохозяйственных культур, выросло поголовье скота и увеличилась его продуктивность.

Конечно, автор расставил только вешки, многое остается за рамками описанного. Может, кто из работников совхозов, подсобных хозяйств дополнит рассказ. Ведь в личную подробную историю не напишешь, всего не вспомнишь. А летопись развития сельского хозяйства для многих представляет немалый интерес. Ведь не о железе обычно мы ведем разговор, а о хлебе.

Ю. ДУНАЕВ.